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Summary
The theoretical analysis of scientific approaches to the study of coping behavior, coping strategies and coping resources in 
foreign and national psychology. Reveals creativity as opportunities coping resource adolescents. The criteria, indicators 
and the level of creativity of teenagers. It has been investigated experimentally the psychological characteristics of 
coping strategies and creativity of teenagers. The specific is impact of the creativity of teenagers develop their coping 
strategies. A program of psychological creativity teenagers as their coping resources.
Keywords: coping behavior, coping strategy, coping resources, creativity, teen, difficult life situation.

УДК 159.9

СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНИЙ ПОРТРЕТ ПРОБЛЕМНОЇ СІМ’Ї

Склярук А.В.
Інститут соціальної та політичної психології 

Національної академії педагогічних наук України

Зроблена спроба емпіричного відтворення соціально-психологічного портрету проблемної сім’ї. Проаналізовано 
соціально-психологічні особливості сім’ї, які послаблюють її як соціальну систему та надають сім’ї статусу «проблемної». 
Розглянуто відмінності між економічними, соціальними, соціально-психологічними умовами функціонування і розвит-
ку проблемних та благополучних сімей. Вивчаються відмінності сімейних цінностей та гендерних стереотипів проблем-
них та благополучних родин. Аналізуються причини проблемності. 
Ключові слова: проблемна сім’я, цінності проблемної родини, соціально-психологічні особливості проблемної сім’ї, 
соціально-психологічний портрет проблемної сім’ї. 
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Постановка проблеми та її актуальність. Роз-
виток індустріального суспільства, зміни в 

його демографічній структурі, в соціальному та полі-
тичному його житті позначаються і на інституті сім'ї. 
Сучасна сім’я поставлена в досить жорсткі умови 
виживання. Економічна нестабільність, інфляція, 
безробіття, «тотальна інноватизація» суспільства 
призводить до зростання кількості так званих «про-
блемних» сімей, кожна з яких тою чи тою мірою не 
здатна адаптуватися і успішно виконувати свої со-
ціалізувальні функції в умовах сьогодення.

Стосовно «проблемної сім’ї» нині існують різні 
погляди. Для її опису використовуються різні тер-
міни: «неадаптивна», «кризова», «функціонально не-
спроможна», «конфліктна», «неблагополучна», «амо-
ральна», «сім’я, де є серйозні помилки і прорахунки 
у вихованні дітей» та інші. Проте всі ці визначення 
об’єднує те, що всі вони містіть конотацію ситуацій-
ної чи хронічної нездатності сім’ї виконувати свої 
соціалізувально-виховні функції та психологічної 
напруги, яка в зв’язку із цим виникає. Це виявля-
ється, як правило, у внутрішньосімейних конфлік-
тах міжособистісного, соціально-побутового та пси-
хологічного характеру, які істотно загострюються із 
погіршенням суспільно-політичних, соціально-еко-
номічних, соціально-психологічних умов життя сім’ї 
і здатності її членів спільно долати труднощі.

Аналіз досліджень і публікацій. Проблемність 
сім'ї вивчається багатьма вченими під різними ку-
тами зору. А.Є. Рацімор у своїй роботі «Соціаль-
но-психологічна підтримка сім'ї: профілактика 
неблагополуччя» вивчає численні труднощі, які 
виникають перед сім'єю і загрожують її життєді-
яльності, за силою і тривалістю свого впливу, під-
розділяючи їх на гострі і хронічні [3]. На думку 

Е.Г. Ейдеміллера, В. Юстицкиса, В. Бойка та ін., 
протягом усього життєвого циклу сім'я постійно 
стикається з проблемами, які об'єктивно порушу-
ють життєдіяльність її (окремих її членів) або ж 
суб'єктивно сприймаються нею як надто складні і 
неподоланні [6]. Як вважає А.С. Співаковська, в цьо-
му разі базові закономірності і чинники, які дають 
змогу створювати в сім'ї сприятливу атмосферу і 
забезпечувати правильне виховання дитини, пере-
стають працювати [5]. 

При формуванні ставлення до проблеми, важли-
ву роль відіграють адаптаційний, соціально-психо-
логічний потенціал сім'ї, соціальний імунітет до ви-
никаючих труднощів. Так М.А. Галігузова розглядає 
проблемні сім’ї за рівнем їх соціальної адаптації [4]. 
Дійсно, різні сім'ї неоднаково протистоять пробле-
мам. Спільна проблема може згуртувати сім'ю, мо-
білізують її зусилля для подолання труднощів і са-
мозбереження. Або, навпаки, проблеми призводять 
до непорозумінь та інших розладів, підвищують не-
вдоволення сімейним життям та внутрішньосімей-
ну конфліктність, провокують фізичні захворюван-
ня і т. ін. Не витримавши випробовувань, сім'я може 
розпастися. З огляду на це, П.П. Горностай виділяє 
три типи сімей: 1) гармонійно-стабільні; 2) проблем-
но-стабільні; 3) такі, що розпадаються [2]. 

На нашу думку, емпіричне відтворення соціаль-
но-психологічного портрету проблемної сім’ї (або 
аналіз соціально-психологічних особливостей, які 
не тільки послаблюють сім'ю як соціальну систему, 
а й надають їй статусу «проблемної») є вкрай акту-
альним. Саме це і є метою даної статті.

Виклад основного матеріалу. З метою започатку-
вання моніторингу в серпні-вересні 2011 р. в рамках 
програми «Сильна родина – міцна країна» Запорізь-
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ким обласним управлінням у справах сім'ї, молоді і 
спорту (за участі автора статті) було розроблено про-
граму і проведено дослідження, в якому проблемність 
сім’ї оцінювалася за 5-бальною шкалою за чотирма 
показниками: 1) матеріальний стан; 2) суспільне са-
мопочуття сім’ї; 3) стан здоров’я сім’ї та її членів;  
4) особливості психологічної атмосфери у сім’ї.

У дослідженні взяли участь 800 респондентів – 
мешканців Запоріжжя і Запорізької області. Ви-
бірка квотна за статтю і віком (у відповідності до 
статистики шлюбності) та місцем проживання. Крім 
того, при формуванні вибірки і далі в процесі емпі-
ричного аналізу було враховано: 1) склад сім'ї («ну-
клеарна сім'я» складається з чоловіка, дружини і 
їх дітей; «поповнена сім'я» – збільшена за складом: 
подружня пара і їх діти, плюс батьки інших по-
колінь, наприклад бабусі, дідусі, дядьки, тітки, що 
живуть всі разом або в тісній близькості один від 
одного і складові структуру сім'ї; «змішана сім'я», 
що утворилася унаслідок браку розведених людей); 
2) кількість дітей в сім'ї: «бездітна», «сім'я з одні-
єю дитиною», «сім'я з двома дітьми», «багатодітна 
сім'я» – троє і більше дітей; 3) досвід шлюбу.

На підстави отриманих емпіричних даних було 
виокремлено дві групи сімей. У першу групу («благо-
получні») увійшли респонденти, які оцінили станови-
ще своєї сім’ї за всіма запропонованими показника-
ми як «середнє» і «вище за середнє». У другу групу 
(«проблемні») увійшли респонденти, які щонайменше 
за двома показниками з чотирьох оцінили становище 
своєї сім’ї як «нижче за середнє» та «низьке».

У благополучних сім'ях жінкам віддається пере-
вага в господарстві і вихованні дітей, чоловікам – у 
сфері матеріального забезпечення. За дозвілля всі 
відповідають рівною мірою. У благополучних сім'ях 
чоловіки порівняно з проблемними сім’ями значно 
частіше відповідають за матеріальний стан сім’ї 
і є помічниками у домашніх справах. Натомість в 
проблемних сім’ях за матеріальний стан відповіда-
ють частіше всі дорослі члени родини, а ніж це є 
обов’язком чоловіка. 

56%

14%

32%

2%

2%

41%

5%

52%

0%

2%

Всі дорослі члени родини рівномірно
поділяють обов'язки між собою

Переважно обов'язки дружини

Переважно обов'язки чоловіка

Переважно обов'язку бабусі (дідуся)

По-іншому 

Проблемні Благополучні

Розподіл обов’язків із матеріального забезпечення  
в благополучних та у проблемних сім’ях

Проблемні сім’ї рідше залучають дітей до до-
машніх справ, що говорить перш за все за низь-
кий рівень комунікації в середі сімейного простору 
та низький рівень задоволення цією комунікацією. 
Крім того, в проблемній сім’ї рівень задоволеності 
відносинами з різними членами родини майже вдві-
чі нижчі ніж у благополучних родинах.

Відносно особливостей сімейного образу жит-
тя, які вивчалися за допомагаю відкритих питань: 
«Що ви звичайно робите разом, усією родиною?»; 
«Скільки, приблизно, часу особисто Ви витрати-
ли на різноманітні справи протягом учорашнього 
дня? Назвіть приблизно час у годинах або хвили-
нах»; «Назвіть декілька Ваших сімейних традицій», 
треба відмітите наступне. В сім’ях, яки оцінено як 
проблемні менше часу приділяється спілкуванню. 
Більше часу проблемні сім’ї приділяють побуту та 
догляду за дітьми, а не вихованню. Респонденти з 

проблемних сімей більше часу ніж з благополуч-
них проводять в Інтернеті (якщо мають до нього 
доступ), можливо в такій спосіб вони уникають 
розв’язання проблем.
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Неблагополучні Благополучні

Рівень задоволеності відносинами  
з різними членами родини (коефіцієнт задоволеності 

змінюється від -1 до 1)

Проблемні сім’ї взаємодіють та спілкуються від-
носно побуту, а благополучні разом проводять до-
звілля, грають та розважаються.

Говорячи про особливості соціального стану і 
самопочуття проблемних сімей, спираючись на ре-
зультати дослідження, треба зауважити, що серед 
респондентів з благополучних сімей працюючих 
(74%) більше ніж серед проблемних (64%), а тих 
що займаються тільки господарством менше (10% 
проти 13%); серед респондентів з проблемних сі-
мей тільки 28% мають вищу освіту, а серед благо-
получних сімей 50% респондентів. Тобто відсутність 
вищої освіти можна вважати фактором, що призво-
дить до проблемності, хоча її наявність не є факто-
ром благополуччя.

Проблемність частково пов’язано з житловими 
умовами. Так на третину більше благополучних ніж 
проблемних сімей мешкає у своїх будинках, і в два 
рази менше у батьків, тобто проблемні сім’ї рідше 
мають свій дім, та частіше ніж благополучні родини 
мешкають з іншими родичами. Не знайшлось серед 
благополучних сімей мешканців гуртожитків, а се-
ред проблемних таких 8%. Живуть в окремих квар-
тирах або наймають житло однаково благополучні 
й проблемні родини. 

42%

23%
19%

7% 8%

46%
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10%
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Маємо окрему
квартиру в

багатоквартирному
будинку
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батьків (інших

родичів)

Наймаємо житло Мешкаємо в
гуртожитку

Проблемні Благополучні

Житлові умови респондентів  
та оцінка ними благополуччя своєї сім’ї

Проблемність пов’язана з матеріальним станом. 
Але якщо грошей вистачає й на продукти, і на одяг, 
сім’я може оцінюватися рівною мірою і як благо-
получна, і як проблемна. Таким чином, матеріальна 
межа в нашій країні дуже занижена, і люди є до-
сить толерантними до неможливості покращувати 
свій побут. Головне для них, щоб грошей вистачало 
на одяг і продукти харчування.

Сімейні цінності – позитивні й негативні показ-
ники значимості об'єктів, що належать до заснова-
ної на єдиній спільній діяльності спільноти людей, 
зв'язаних узами шлюбу – батьківства – споріднен-
ня, у зв'язку із залученням цих об'єктів у сферу 
людської життєдіяльності, людськими інтересами, 
потребами, соціальними відносинами [1].
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18%

37%

26%

9%

1%

Ми ледь зводимо кінці з кінцями. Грошей не вистачає
навіть на продукти харчування

Грошей на продукти вистачає, але купівля одягу
викликає фінансові ускладнення

Грошей вистачає й на продукти, і на одяг. Але  купівля
речей тривалого користування - телевізора,

холодильника - є для нас проблемою.

Грошей вистачає й на продукти, і на одяг. Ми так само
час від часу приймаємо гостей, відвідуємо кіно або

театри, ходимо на дискотеки або в клуби. Але з
покупкою речей тривалого користування важкувато

Ми можемо періодично здобувати речі тривалого
користування. Можемо дозволити собі відвідувати

кіно або театри, концерти, дискотеки або клуби. Іноді
можемо дозволити собі поїздки за рубіж. 

Ми можемо без ускладнень купувати речі тривалого
користування. Крім того, без напруги дозволяємо собі
розваги, відпочинок і поїздки за кордон. Однак для нас
все-таки важко придбати дійсно дорогі речі, квартиру

або дачу. 

Ми можемо дозволити собі досить дорогі речі - купити
квартиру, дачу й що-небудь подібне.

Проблемні Благополучні

Матеріальний стан респондентів, в залежності  
від сімейного благополуччя

Структура та зміст ціннісних орієнтацій розкри-
ває прагнення людини, робить можливим перед-
бачувати її вибір. Важливо розуміти на яких саме 
цінностях базується сімейне благополуччя, та ви-
никає проблемність.

Що стосується сімейних цінностей сімей які до-
сліджуються, необхідно зауважити, що в цілому рей-
тинги цінностей для представників благополучних та 
проблемних сімей досить подібні (коеф. кор. – 0,7).

Для людей з проблемних сімей менш важливі як 
сімейні так і загальні цінності. Що вказує на недо-
статність загальної мотивації, розмитість життєвих 
цілей. Опитані з проблемних сімей цінують розви-
ток, освіту, кар’єру та професіоналізм значно нижче 
чим високій заробіток. Загалом вони не розуміють 
що підвищення заробітку є результатом розвитку.

Для проблемних сімей провідною є така цінність 
як «високий заробіток», а спілкування з дітьми, ор-
ганізація їх дозвілля, проведення з ними вільного 
часу відходять на друге місце Серед благополучних 
сімей перше місце посідають такі цінності як про-
водити вільний час з родиною, виховання дітей та 
високій заробіток, при чому ці три цінності мають 
рівне значення.

Для осіб, які сприймають свою сім’ю, як про-
блемну, цінності пов’язані з тривалою відповідаль-
ністю (перебувати у шлюбі, отримувати вищу осві-
ту) менш важливі ніж для тих хто сприймає свою 
сім’ю як благополучну. У них меншою мірою реалі-
зовані цінності соціального визнання (одягатися за 
останньою модою, мати високий заробіток, можли-
вість підвищувати кваліфікацію, мати вищу освіту). 
Нереалізованість цих цінностей призводить до ви-
никнення проблем у родині, хоча вони й не визна-
ються важливими.

Респонденти з проблемних сімей більше орієн-
товані на подолання труднощів, пов’язаних з по-
шуком роботи, вирішенням проблем літніх людей 
та інвалідів, профілактику й лікування алкоголіз-
му, переживання подружньої зради. Респондентів 
з благополучних родин цікавлять можливості роз-
витку подружніх стосунків, виховання дітей, націо-
нальні традиції та обряди.

Серед благополучних більше ніж серед проблем-
них тих, хто перебуває у першому шлюбі, а тих хто 

перебуває в третьому й зовсім не знайшлося. Мож-
на сказати що у людей що беруть другий та третій 
шлюб є більше шансів опинитися серед проблемних 
сімей. Тобто відсутність досвіду розлучення також 
можна вважати фактором благополуччя.

Важливим аспектом проблемної сім’ї є стиль 
батьківської поведінки (основні показники – бать-
ківський контроль та емоційне прийняття дитини). 
У благополучних сім’ях у вихованні дітей батьки 
частіше притримуються авторитетного стилю вихо-
вання, ніж в проблемних. Натомість у проблемних 
частіше проявляється індиферентний та лібераль-
ний стилі виховання. В проблемних сім’ях діти ма-
ють меншу можливість отримати важливі знання і 
навички в економічній сфері та в суспільній праці, 
тому що в їхній сім’ї це все належно не розвину-
те. У благополучних сім’ях значно ширше, ніж у 
проблемних, застосовуються засоби національного 
виховання, в т.ч. використання народних прислів’їв 
та приказок. Батьки в благополучних сім’ях часті-
ше розмовляють з дітьми про історію та культуру 
свого народу, знайомлять дітей з релігійними та на-
ціональними традиціями тощо. 

Висновки. Соціально-психологічний портрет 
проблемної сім’ї має очевидні відмінності порівняно 
із благополучною сім’єю.

Більшість дорослих членів проблемних сімей 
мають середню та середню-спеціальну освіту. Такі 
загальнолюдські цінності, як «розвиток», «освіта», 
«кар’єра», «професіоналізм» у цих сім’ях оцінюють-
ся значно нижче, ніж «високий заробіток». При цьо-
му за матеріальний стан однаково відповідальними 
почуваються всі дорослі члени родини. У цих сім’ях 
менше часу приділяється якісному спілкуванню, 
активному дозвіллю і т. ін. Більшість часу приділя-
ється розв’язанню буденних, насамперед побутових 
проблем. Найчастіше проблемні сім’ї мешкають у 
гуртожитку або на одній території з іншими роди-
чами. Однак спільне існування не зміцнює наявних 
внутрішньосімейних стосунків. Респонденти з про-
блемних сімей – дорослі і діти – мають низький 
рівень задоволеності відносинами з членами своєї 
сім’ї і замість спілкування з ними обирають спілку-
вання з друзями. Багато часу ними витрачається на 
перегляд телепередач та Інтернет (якщо до нього є 
доступ). Отже, у проблемних сім’ях недооцінюєть-
ся важливість сім’ї в житті людини та можливість 
мати підтримку в колі своєї сім’ї. Менш значимими 
(порівняно з благополучними сім’ями) є такі ціннос-
ті, як «доброта», «чуйність», «любов до близьких», 
«уміння поводитися в суспільстві». Проблемною зо-
ною у вихованні дітей є несформовані авторитети.

При вихованні хлопчиків у проблемних сім’ях 
менш значимі (порівняно з благополучними сім’ями) 
такі цінності, як «відповідальність, чесність, поряд-
ність», «цілеспрямованість, наполегливість», «пова-
га до оточуючих людей» і т. ін. Навіть при вихованні 
дівчаток менш важливими виявляються такі цін-
ності, як «доброта», «повага», «чесність», «культура 
спілкування», «акуратність», «комунікабельність». 
Натомість приділяється чимало уваги цінностям 
адаптації до важких умов життя, в т.ч. цінностям 
«оборонного» характеру: «уміння постояти за себе», 
«уміння виживати в складних умовах», «бути силь-
ним», «давати відсіч» тощо. 

Проблемні сім’ї психологічно орієнтовані на усві-
домлювану ними «проблемність», а не на пошук мож-
ливостей її подолання. Основу проблемності, в таких 
випадках, складає протиріччя між очікуваннями та 
уявленнями про досягнення поставлених цілей.
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СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ ПОРТРЕТ ПРОБЛЕМНОЙ СЕМЬИ

Аннотация
Сделана попытка эмпирического воспроизведения социально-психологического портрета проблемной семьи. Про-
анализированы социально-психологические особенности семьи, которые ослабляют ее как социальную систему и 
предоставляют семье статус «проблемной». Рассмотрены различия между экономическими, социальными, соци-
ально-психологическими условиями функционирования и развития проблемных и благополучных семей. Изучают-
ся различия в семейных ценностях и гендерных стереотипах проблемных и благополучных семей. Анализируются 
причины проблемности.
Ключевые слова: проблемная семья, ценности проблемной семьи, социально-психологические особенности про-
блемной семьи, социально-психологический портрет проблемной семьи.
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SOCIAL AND PSYCHOLOGICAL PORTRAIT OF THE PROBLEM FAMILY

Summary
The article attempts to empirical reproduction of social and psychological portrait of families. Аnalyzed the social and 
psychological characteristics of the family that weaken it as a social system and provide family status «problem». 
We considered the differences between the economic, social, social- psychological conditions of the operation and 
development of problem and affluent families. Аnalyzed the differences in family values and gender stereotypes 
problem and affluent families. Comprehend the causes of the «problem» families.
Keywords: families, family values problem, socio- psychological characteristics of families, social and psychological 
portrait of troubled families.


